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中共中国科学院党组关于加强党委（党组）
中心组学习管理的通知
各分院分党组，京区党委、沪区党委、各直属单位党委，院属各单位党委，院部机关党委：
近期，中央通报了某地方党委在邀请专家作中心组学习专题讲座时，存在把关不严、制止错误言论不力等问题，要求各级党委（党组）从问题中吸取深刻教训、引以为戒、举一反三，切实抓好党委（党组）中心组学习，把党管意识形态的要求落到实处。为进一步加强我院各分院分党组、全院各级党委中心组学习，严格政治标准、严守政治纪律，提高学习质量和水平，现将有关事项通知如下。 

一、要充分认识加强和改进党委（党组）中心组学习的重要性。中心组学习是各级领导班子和领导干部在职学习的重要组织形式，是加强各级领导班子思想政治建设的重要措施，是提高党的执政能力、建设学习型政党的重要途径。我们党依靠学习走到今天，也必然依靠学习走向未来。面对新的形势和任务，各分院分党组、全院各级党委要按照建设学习型、服务型、创新型马克思主义执政党的要求，不忘初心、继续前进，抓好领导干部这个“关键少数”，进一步加强和改进中心组学习，大力弘扬理论联系实际的马克思主义学风；要适应科技创新事业发展的新要求，把握好学习的主题和重点，强化学习责任，注重学习质量，以学习提升思想作风、能力素养和工作本领。
二、要把深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话作为中心组学习的首要任务。习近平总书系列重要讲话为我们在新的历史起点上实现新的奋斗目标提供了根本遵循。各分院分党组、全院各级党委中心组学习，要把深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话特别是视察我院时发表的重要讲话作为首要政治任务，自觉用讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作。要深刻把握系列重要讲话的时代背景和重大意义，把握讲话的鲜明主题和思想体系，把握贯穿其中的治国理政新理念新思想新战略，把握讲话体现的马克思主义立场观点方法。要围绕坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的中国梦，深刻领会系列重要讲话在一系列重大问题上的新创见和对各领域工作的新要求，切实把思想统一到讲话精神上来，增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，增强贯彻落实的自觉性坚定性。
三、要坚持依规管理、从严治学，切实抓好党委（党组）中心组学习管理。各分院分党组、全院各级党委要认真贯彻落实中共中央关于加强和改进党委（党组）中心组学习的有关要求，结合“两学一做”学习教育，创新学习方式、完善学习制度、健全考核评价机制，不断提升党委中心组学习的科学化规范化水平。要进一步加强组织领导，把加强和改进中心组学习作为重要工作摆在突出位置，列入重要议事日程，切实负担起中心组学习的主体责任和领导责任。要严格按照党的政治纪律，切实管好中心组学习这一重要阵地，决不给宣扬错误观点的人提供讲台。要加强中心组学习规划和学习督查，经常了解下级党组织学习情况，针对存在的问题提出改进的具体要求，对学习开展不力、出现错误倾向的，按照有关规定问责。
四、要强化主体责任，把党管意识形态的要求落到实处。各分院分党组、全院各级党委领导班子要履行好意识形态工作主体责任，各分院分党组、全院各级党委书记作为第一责任人，要旗帜鲜明地站在意识形态工作第一线，带头抓意识形态工作，切实维护好意识形态安全。要根据《中国科学院分党组（党委）意识形态工作责任制实施细则》，把意识形态工作责任制落实情况纳入领导干部考核内容，确保责任制具体化全覆盖。要严格排查意识形态管理漏洞，查找风险隐患和薄弱环节，及时采取措施改进完善，加强意识形态阵地管理，决不给错误思想言论提供传播渠道和平台。分院分党组、全院各级党委要加强对意识形态工作责任制实施情况督促检查，严格追责问责，抓典型、抓案例，使党纪党规成为铁的纪律。
五、要充分发挥党委中心组学习的示范带动作用。各分院分党组、全院各级党委要认真学习和贯彻落实刘云山同志在党委中心组学习经验交流座谈会上的重要讲话精神，以更高的标准和要求开展中心组学习，充分发挥示范带动作用。要弘扬理论联系实际的学风，在读原著、学原文、悟原理上作示范，在真信、真用、真行上作示范。要强化问题导向，把中心组学习同解决“率先行动”计划和本单位“一三五”规划的突出问题、党的建设面临的紧迫问题结合起来，把学习成果转化为落实新的办院方针、推动改革创新发展和推进“三重大”（重大原创成果、重大战略性技术和产品、重大转化示范工程）产出的生动实践，转化为从严管党治党、严肃党内政治生活的实际成效。
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